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Wiadomość od redakcji
Masz pomysł na artykuł? A może chcesz
podzielić się swoim geograficznym
doświadczeniem lub zaangażować w nasze
działania? Odezwij się do nas!
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    28 listopada grupa pięciu osób z naszego Koła wygłosiła wystąpienia w XVII LO we Wrocławiu       
w ramach cyklu prelekcji popularno-naukowych pt. „Oblicza geografii”. Wydarzenie uroczyście
otworzyła prof. Sylwia Dołzbłasz z Zarządu Oddziału Wrocławskiego PTG. W prelekcjach
odbywających się w auli szkoły brali udział uczniowie i nauczyciele XVII LO. Bardzo dziękujemy za
liczne zainteresowanie i możliwość wygłoszenia prelekcji w murach szkoły! Poniżej przedstawiamy
osoby referujące i tytuły ich wystąpień: 
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CZYLI NOWINY Z NASZEGO INSTYTUTU 

Z ostatniej chwili

Prelekcje Polskiego Towarzystwa Geograficznego
w XVII LO

Kacper  Konieczny



ZzaGloba  12/2025

3

CZYLI NOWINY Z NASZEGO INSTYTUTU 

Z ostatniej chwili

Fot .  Kacper  Konieczny  & Renata  Jędrusik

Prelekcje Polskiego Towarzystwa Geograficznego
w XVII LO

Kacper  Konieczny



CZYLI NOWINY Z NASZEGO INSTYTUTU 

   W zgodzie z tradycją w tym roku również odbył się
kołowy wyjazd integracyjny. Znów Wójtowice                        
i Góry Bystrzyckie, albowiem ta meta oferuje nam
pełnie możliwości integracyjnych.  
Wszyscy zjechali się już w piątek wieczorem                               
i zagraliśmy w inauguracyjną partyjkę tajniaków                                  
w zespołach homogenicznych – K vs M. 1:0 dla nas
chłopaków.  
 
    Następnego dnia wyruszyliśmy jak to geografowie                       
w teren. Trasa była niemalże jednakowa jak rok temu,
ale żal mi nie było zabrać nowych kołowiczów                                            
w miejsca warte odwiedzenia. Niestety wspiąwszy się
na płaskowyż doświadczyliśmy efektów brutalnej
wycinki, czyli walające się gałęzie i rozjechane, rozmyte
drogi leśne. Tak bardzo rozjechane i zabłocone, że na
stoku bezpośrednio pod nimi utworzył się spływ błotny
przykrywający ściółkę. Bardzo ciekawe zjawisko, które
zaintrygowało wszystkich. Później dotarliśmy do
punktu programu, czyli dawnych kamieniołomów
wyciętych w piaskowcowym i marglistym podłożu                                  
z licznymi formami antropogenicznymi i jaskiniami
śródblokowymi, których nie omieszkaliśmy
poeksplorować. Przy okazji jednego bloku jeden                               
z naszych odkrył zakopane puszki z ciecierzycą                                          
i namiot. Czyżby zapis po minionej pandemii                        
COVID-19? Zostawiliśmy wszystko tak jak zastaliśmy.
Pomimo że puchy są przeterminowane, to może
zjadliwe na wypadek kolejnej apokalipsy? Będę o tym
miejscu pamiętał.  
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Z ostatniej chwili

Wyjazd integracyjny
Michał  Grześkowiak



CZYLI NOWINY Z NASZEGO INSTYTUTU 

 Następnie kaplica Marii Wspomożycielki, Strażnik Wieczności, Tajemniczy Monolit i powrót
grzbietem, a później doliną zanikającego strumyka aż pod dom. 14-kilometrowa wycieczka na medal.  
Część, która wróciła, zaczęła podczas naszej nieobecności robić pizzę (dziękujemy!). Czas się zbliżał
do naszego mikołajkowego wieczoru. W międzyczasie przyjechał Kacper Jancewicz i nasz opiekun
Marek Kasprzak, którzy pełnili rolę naszych Mikołajów. Elf Hela dbał o to, żeby przekazywać prezent
Mikołajowi, natomiast każdy otrzymujący obowiązkowo musiał zasiąść przy Mikołaju w sweterku
lidlowym i dać sobie zrobić zdjęcie.  
Każdy wyjątkowo ucieszył się z prezentu. Dziękujemy Mikołaju! Mieliśmy jeszcze dla każdego
spersonalizowane pierniki, ale za szybko zjedliśmy i nie mamy zdjęć! Pizza była pyszna. Tajniacy –
dogrywka. Chłopacy – 1, Dziewczyny – 1. Na rozstrzygającą rundę nie było już czasu...albo
zapomniałem, że była. To też możliwe.  
 
    Reszta, moi drodzy, na zdjęciach. Było bosko, jak zresztą co roku. W trakcie planowania ekspedycja
kołowa. Jakie destynacje proponujecie? 
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Z ostatniej chwili

Wyjazd integracyjny
Michał  Grześkowiak



CZYLI NOWINY Z NASZEGO INSTYTUTU 

   19 listopada odbyła się XII edycja Wrocławskiego GIS
Day. Głównym organizatorem wydarzenia było                            
Koło Naukowe Studentów Geografii im. Juliana
Czyżewskiego, a współorganizatorami: Studenckie Koło
Naukowe Geologów UWr, Koło Naukowo-Badawcze GIS
(PWr) oraz SKN Geodetów (UPWr). Wydarzenie cieszyło
się dużym zainteresowaniem, a sala była wypełniona po
brzegi. W konferencji wzięli udział przedstawiciele firm
i instytucji, kadra naukowa wrocławskich uczelni,
studenci oraz uczniowie szkół średnich.

   Konferencja wyróżniała się wyjątkowymi prelegentami
z różnych dziedzin – od archeologii po sztuczną
inteligencję. Mimo tej różnorodności, wszystkich
łączyło jedno: GIS. Pokazało to siłę geoinformacji –
niezależnie od specjalizacji, uczestnicy korzystają z tych
samych narzędzi i danych, mogą wymieniać się
doświadczeniami i wzajemnie inspirować. GIS łączy
różne środowiska i właśnie tę uniwersalną rolę
systemów informacji geograficznej chcieliśmy
zaprezentować podczas tegorocznej edycji.

 Obowiązkowym elementem każdej edycji jest
tradycyjny tort GIS Day, którym uczestnicy mieli okazję
wspólnie się poczęstować. Dodatkowo dostępne były
stoiska tematyczne, prezentujące różnorodne
zagadnienia związane z technologią GIS.

   Równocześnie w naszym instytucie prowadzone były
warsztaty dla uczniów szkół średnich, które
poprowadzili: 

mgr Aleksandra Kolanek, 
dr Aleksandra Michniewicz-Cepuch, 
dr inż. Matylda Witek,                               
mgr Grzegorz Walusiak, 
dr Jacek Ślopek, 
dr Michał Halicki
dr Tymoteusz Sawiński.
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Z ostatniej chwili

XII Wrocławski GIS Day
Ju l ia  Toszek



CZYLI NOWINY Z NASZEGO INSTYTUTU 

    16 grudnia odbyła się tradycyjna Wigilia naszego Koła Naukowego Studentów Geografii. Spotkanie
rozpoczęło się od podzielenia się opłatkiem, co wprowadziło wszystkich w świąteczny nastrój              
i sprzyjało serdecznym rozmowom między członkami Koła.
    Każdy przygotował swoje ulubione dania – na stole pojawiły się zarówno klasyczne przysmaki,
takie jak barszcz, krokiety i pierogi, jak i drobne smakołyki: mandarynki, pierniki oraz ciasta.
Spotkanie pozwoliło nam nie tylko spróbować przygotowanych potraw, ale również lepiej się poznać
i zintegrować. Wspólne rozmowy przy stołach tworzyły ciepłą, przyjazną atmosferę, sprzyjającą
zarówno śmiechom, jak i rozmowom o planach na nadchodzący rok.
W części końcowej Wigilii wspólnie odśpiewaliśmy kolędy i świąteczne piosenki, co wprowadziło
wszystkich w jeszcze bardziej radosny, świąteczny klimat. Spotkanie było doskonałą okazją nie tylko
do odpoczynku po intensywnym semestrze, ale także do bliższego poznania się i wzmocnienia więzi
w naszym kole.
    Wigilia Koła Naukowego Studentów Geografii to już tradycja, która z roku na rok łączy nas              
w przyjaznej, świątecznej atmosferze, pozostawiając miłe wspomnienia na długi czas.
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Z ostatniej chwili

Wigilia KNSG
Natal ia  Górecka



Świątecznetradycje
ZzaGloba  12/2025

8

Natal ia  Górecka

   W domu jednej z naszych koleżanek świąteczna magia miała bardzo konkretny dźwięk – dźwięk
metalowego dzwonka. 

„Kiedy byliśmy mali, z niecierpliwością czekaliśmy na ten sygnał, pomagając mamie przy wycieraniu
wigilijnych naczyń” – wspomina.

   Rodzice szeptali wtedy, że to znak od samego świętego Mikołaja, który właśnie zostawił prezenty pod
choinką i ruszył w dalszą drogę. Choć po latach okazało się, że za dzwonkiem stała ukryta w sąsiednim
pokoju babcia, czar wcale nie prysł. Wręcz przeciwnie – ten sam dzwonek babci do dziś obwieszcza
czas obdarowywania się prezentami, łącząc pokolenia nutą dziecięcej radości.

Wigilijny dzwonek

Tradycja Małgorzaty Mądrawskiej

    Podczas gdy w większości polskich domów królują barszcz z uszkami lub aromatyczna zupa
grzybowa, u mnie na honorowym miejscu stają bowiem dwie niezwykłe potrawy: zupa siemieniotka oraz
moczka. Ta pierwsza, przygotowywana z pieczołowicie utartych nasion konopii. Druga zaś, słodka,
pełna bakalii i pierników, sprawia, że granica między daniem głównym a deserem zaciera się            
w najpiękniejszy możliwy sposób. Przepisy te pochodzą ze Śląska i są w mojej rodzinie przekazywane            
z pokolenia na pokolenie, tworząc piękną i żywą tradycję.

Nietypowe smaki

Tradycja Natalii Góreckiej



  Nasza przygoda z Pyszczyńską Górą rozpoczęła się jeszcze przed Mikołajkami – dokładnie               
23 listopada, kiedy po raz pierwszy wyruszyliśmy w teren. Był to rekonesans: poznawaliśmy okopy,
analizowaliśmy ukształtowanie terenu i przygotowywaliśmy się do właściwego wyjazdu badawczego
zaplanowanego na początek grudnia.
  W Mikołajki ruszyliśmy już w pełni wyposażeni – z dalmierzami, mapami i kompasami
geologicznymi, gotowi na zdobycie szczytu i dalsze prace terenowe. Plan był prosty, pogoda
sprzyjała, motywacji nie brakowało… aż do momentu, gdy na miejscu okazało się, że na Pyszczyńskiej
Górze odbywa się zorganizowane polowanie.
W obliczu tej niespodziewanej „atrakcji terenowej” musieliśmy zrezygnować z wejścia na szczyt           
i zawrócić. Mikołajki okazały się więc nieco inne, niż planowaliśmy - bez badań terenowych, ale za to
z historią, która na długo zostanie w naszej pamięci i będzie anegdotą przy kolejnych wyjazdach.
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Natal ia  Górecka

Zdobycie  szczytu
no sherpa  no  oxygen

Rekonesans  form terenu Base  Cave

Widok  z  p ierwszego
base  campu

Mikołajki na Pyszczyńskiej Górze



Pozdrowienia

Zeskanuj kod QR i napisz pozdrowienie, żart lub miłe słowo —
dla znajomych, prowadzących, czy całego Instytutu! 
Wpisy opublikujemy w kolejnym numerze gazetki. 

Wyślij swoje pozdrowienia do gazetki
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Pozdrawiam Julię - życzę Ci, aby te
Święta były pełne ciepła, spokoju oraz
radosnych chwil. Niech każdy dzień

przynosi Ci uśmiech, a Nowy Rok
spełni Twoje najskrytsze marzenia.

Również wszystkim czytelnikom
życzę Wesołych Świąt! 🤗

Życzę wszystkim spokoju,
odpoczynku i regeneracji oraz dużo sił

i wytrwałości w roku 2026 🎓

Wszystkiego najlepszego w tym
nadchodzącym Święcie Bożego

Narodzenia.

Wesołych świąt wszystkim
geografom, żeby zwiedzali świat jak

Śwìety Mikołaj ;))



Zdjęcie wydania
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, ,Trzy  muszkieterki  przed  bramą
lodowca Fåbergstø lsbreen”

Ju l ia  Toszek

Wyślij zdjęcie, które może znaleźć się na okładce kolejnego wydania
Masz świetne zdjęcie z terenu, zajęć, wyprawy
albo po prostu z życia naszego wydziału?
Zeskanuj kod QR i podziel się swoim kadrem!
Najlepsze fotografie mają szansę trafić do kolejnego wydania
gazetki, a nawet na jej okładkę!



Tablica ogłoszeń
Natal ia  Górecka  
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Wiadomość od redakcji

Geografia na Uniwersytecie Wrocławskim świętuje swój 80. jubileusz.
Zbieramy na naszego Krasnala Geografa, który stanie obok gmachu
głównego Uniwersytetu Wrocławskiego. Krasnal będzie miał plecak,
nawiązując do pomnika (plecaka) na dziedzińcu Wydziału Geografii
Uniwersytetu we Lwowie, skąd pochodzili założyciele naszego
Instytutu. Krasnal powinien mieć mapę lub inne atrybuty pomocne
w poznawaniu świata.
Zrzutkę organizuje Koło Naukowe Studentów Geografii
im. Juliana Czyżewskiego przy Instytucie Geografii i Rozwoju
Regionalnego UWr. Inicjatywa wspierana jest przez dyrekcję,
dziekana i absolwentów geografii.

Zbiórka na Krasnala Geografa

Bal Instytutu Geografii i Rozwoju Regionalnego
Koło Naukowe IGRR serdecznie zaprasza na uroczysty Bal IGRR, który odbędzie się:
📅 Data: 25 kwietnia 2026
 ⏰ Godzina: 19:00
 📍 Miejsce: Sala Balkon, ul. Krakowska 24, Wrocław
 💰 Cena: 300 zł
Zapraszamy do wspólnego świętowania w atmosferze elegancji, tańca i muzyki.

Z okaz j i  nadchodzących  Świąt  Bożego  Narodzenia  życzymy wszystk im naszym
czyte lnikom chwi l  pe łnych  c iep ła ,  spokoju  i  radośc i .  Niech  ten  wyjątkowy czas  nape łni

Was  uśmiechem i  mi łymi ,  n iezapomnianymi  chwi lami  spędzonymi  w gronie  najb l iższych
.

W Nowym Roku życzymy Wam odkr ywania  nowych hor yzontów –  zarówno na  mapach
świata ,  jak  i  w codziennych doświadczeniach .  Niech  każdy  dz ień  przynosi  Wam

inspirac ję ,  c iekawość ,  odwagę  do  pode jmowania  wyzwań i  radość  z  małych  odkr yć .

Niech  magia  Świąt  i  Nowy Rok  wypełnią  Was  pozytywną energią ,  a  każdy  krok  
–  zarówno w nauce ,  jak  i  w życ iu  –  prowadzi  ku  pięknym,  niezapomnianym chwi lom.


